

下
一代
代

白宮學者——

記趙家小蘭

沈 繩 一

在母校航技系任教將近六年後，在前年以限齡退休，除在船長公會，海事檢定協會跑跑幫幫忙，並負編輯引水協會出版之「引水會刊」，每期約有七八萬字，已出三期；另草寫海運貨物檢定丈量衡量規則。優然自得，日子倒也過得很快。

晚間大部份時間，可以說都被電視節目包辦去了。臺灣的三個電視臺，不論在新聞，社教傳播，綜藝節目，連續劇、地方劇，運動球類比賽等等，真是花樣百出，競爭得極為利害，常常拿所謂「收視率」來唬人，最近港劇，在臺灣電視節目上，大出風頭，不久將來，華視還要開闢超高頻(UHF)公共文教電臺。磨時間，有得看呢！

在各種節目中，我們必看的一個節目，是中國電視臺之「六十分鐘」節目，它是一個電視新聞雜誌，開始於民六十七年（公元一九七八）八月二十五日，第一集有二個單元，是美國魯瓦克先生談大陸之行，吸引了好多觀眾，一下子就清楚這個節目，是集合電視界優秀人才，一級好手，青年人製作羣，五年來，這個節目，反映事實，精闢分析，又能深入報導，扮演咱們老師們的「傳道」，「授業」，「解惑」，大家都當它是大眾的電視導師，擴展了知識新聞，豐富了文化生活，對內容而言，政經方面，約佔百分之二十；社會方面，約佔百分之二十八；文教方面約佔百分之二十七；科技方面約佔百分之十三；大陸情況約佔百分之十二。

上面介紹了臺灣的電視節目，因為在本年六月十日，「六十分鐘」節目中第一個單元，忽然出現了趙錫誠兄，仔細一看不會錯，什麼時候他回臺灣的！再一看，忽然人數愈來愈多，原來是「六仙女」領隊先出現，接着是六位仙女，另外還有一位中視記者劉埔。是訪問本年度美國「白宮學者」及其家屬。

十多分鐘的訪問節目，我一面看，一面想，由不得勾起一些往事，那是在三十多年以前的囉。

在民四十年代，考選部之河海航行員特種考試，是委託基高二港務局代辦，我下船在基港局處理海事案件，及後赴高港局擔任航政監理工作，一年二次之河海航行員考試，我也參加成為試務官，辦理試務。錫誠兄應甲種船長考試，考畢以後，跟我討論答案情形，我就跟他握手致賀，錄取沒有問題，還肯定說名次相當高。

甲種船長考試，似乎還比高等考試，囁嚅一些，考十科，主科三門不及格，全部重考；副科同主科一併合計，總分五十九分點三四，不足及格分數六十分，也要來個全部重考。還加如果游泳不通過，即使學科及格，及格證書也拿不到。影響升級，所以人人都心驚肉跳，緊張萬分應考，一考下來，量量體重，總要輕脫幾公斤。

三十幾位應考船長考試成績，核計出來後，以錫誠兄分數最高，同時和以前幾屆甲種船長考試成績一比，也是最高分，我很高興就報告當時典試委員長張委員默君，她更高興，加封錫誠兄為「狀元船長」，在航海界中平添一番佳話。張委員還興緻勃勃，寫子一副中堂給我紀念：

「新境迴人家，輒共山靈語；

羣巒清氣來，素心與之遇。」

我再度與趙兄歡敘，是在民五十二年夏，我僥倖由聯合國技術獎助金選赴北、中歐、北美各港口，研究安全。在華盛頓報到後去紐約，那時我

還未辭去同學會「友聲」總編輯，會晤各學長，當面求稿，先在招商局晤程威廉兄，他說「你老粗做細事，想不到。求稿子，先要來脫一段」。當晚去華美協進會，裏面已發出鑼鼓聲，我只好獻醜，生平祇唱僅有一段之「二進宮」之徐延昭，大花臉二簧，由管學長鴻耀操琴。我也不清楚，他怎麼知道我「沈一齣」是黑頭大花臉！

隔日，他領我去拜會錫誠兄於百老脫街，福茂航業公司，見他正在忙得不亦樂乎，旁邊一位小姐在忙着打字，我以爲是他的女秘書，看看有點面熟，看她忙完公事，照面叫了我一聲沈伯伯。啊！原來是趙大小姐小蘭

看他們父女二人，綜攬在忙着一切繁複船務工作，我也不多耽誤他們工作，稍談別後情況，並問候嫂夫人好，即辭出。在紐約由紐約、紐華克港務局招待看了領港公會，並上「法蘭西」號郵輪看領航出口工作；港口消防局工作情況；坐直升飛機，在港河上面，兜了一個圈子。就去舊金山繼續考察，臨行復蒙錫誠兄伉儷來機場話別。

我們的下一代，可真了不起，在臺灣出生的兒童，不論在音樂，美術，數學，科學……各方面，在國際方面，都有傑出的智慧表現。這和家庭教育，有很密切的關係。

小蘭小姐，她在臺灣再興、復興小學畢業後，即隨家庭移居美國，公元一九七七年，獲得 Mount Holyoke College 經濟學士，四年保持全 A 最優成績，曾任該校年鑑總編輯，通常這是研究生才有資格來擔任。

一九七九年她又獲得哈佛大學企管碩士。在校時被選爲班代表；畢業典禮中，被選爲班級領隊（Marshall），帶領畢業班，在畢業典禮中行進，這對哈佛學生而言，是一項極高的榮譽，而小蘭是獲得第一位有此殊榮該校之女學生，也是第一位中國人。

小蘭現任職於紐約花旗銀行航運融資部門高級會計師，主管對設於北美、南美、歐洲等地國際航運公司的貸款業務，經手款子，達數百萬美元

之鉅，被該行視爲企管碩士表率，經常被派往各大學研究所，找尋合格企管碩士應屆畢業生。

本年五月廿五日，美國雷根總統宣佈十三位「白宮學者」（White House Fellow）內有一位華裔小姐，從一千一百十二位青年才俊中，經過嚴格淘汰，面試，決賽候選人選出三十四位，推介總統，錄取十三位，小蘭脫穎而出，得此榮銜，實在不易。但是也實至名歸，當之無愧，我們都以她爲榮。

「白宮學者」經過九個月時間之挑選，聯邦政府花大量精力和財力，從全國工商，軍事，及科學界，甄選人數不多，到政府中擔任助理一年，其目的在於利用這些入選青年的才能，吸收他們的專長和經驗；另一方面，也和這些未來的企業界領袖們，建立關係，讓他們成爲美國青年楷模。

將來的的工作，要在總統，副總統及部長身邊服務，並涉及許多國家政策及機密，因此，每一名人選者都經長達九個多月之挑選，面試，及考核。

負責考核的評審，包括工商界領袖，前政府高級官員，及現任政府高級官員。此外，聯邦調查局也對進入最後之挑選名單中的候選人，做徹底安全方面之調查。

在激烈之競爭中，嚴密之考核下，小蘭以高分錄取，成爲十三名白宮學者最年輕一位，唯一的亞裔女性。

小蘭還寫過一篇有關美國之造船工業專論，公餘之暇，擔任紐約大都會地區哈佛大學工商管理學院校友會副主席。

錫誠兄府上，大仙女朱木蘭嫂夫人，最近獲得紐約聖若望碩士學位；三仙女小美小姐，今年畢業衛斯理學院，這是蔣夫人就讀之母校，她興趣在法律，已得哈佛、哥倫比亞、史丹福各大學之入學許可。

錫誠兄的嘉定官話，還不脫本色，子女教育，他是八個大字「腳踏實地，按步就班」。得悉這個好消息後，他第一句話，是「這是中國人的光榮」。對的，是中國人的光榮。歡慶之餘，特爲之記。

編註：照片請見本刊封底裏頁。